

Az előfizetési ára:

Egész évre 5 ft. — kr.
Fél évre 2 „ 50
Negyed évre 1 „ 25

Községeknek, körjegyzőknek és neptanítóknak:

Egész évre 4 forint, fél évre 2 forint.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizethetni és egyes lapellátásokat venni lehet a kiadóhivatalban, **TRAUB B.** és Tarsa, **VALENTIN Károly**, **BOHM M.**, **LUZSOVICS L.**, **WEIDINGER N.** (Domjan I.) üzletében és a fűdohánytözsdeben.

Hirdetések:

mindentör árjegyzék szerint.
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr.
Nyilfterben egy sor 10 kr.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu hetilap.

Hirdetéseket elfogad:

Kölszoldán:

Barek J. és társa **Erfurtban**, Haasenstein és Vogler, Steiner A. **Hamburgban**, Daube G. L., Knoll Ignac **Frankfurtban**, Opelik A., Schalek Henrik, Mosse Rudolf **Bécs**.

Magyarországon:

Eckstein Bernát **Göddörger A. V.**
Lang Lipót, Schwarz Gyula, Somogyi F. „Első magyar nemzetközi irodá”-ja **Budapesten**.

Kiadóhivatalunk és Janovszky H. király-utcában levő hirdetések felvételi irodája **Pécsen**.

Kéziratok

a szerkesztőségbe, Nepomuk-utca 29. sz. küldendők.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség: Nepomuk-utca 29. sz.

Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok nem adjanak vissza.

Ünnep után.

— A megyénk, városunkra annyi izgalmat hozó váratlan események lezajlottak immár, a szánakozásnak meghatározó nyilvánulása egyrészt és az örömmel zajos és lelkes kifejezésé másrészt elcsendesültek, az ünnepi hangulatot az előbbi esend, nyugalom és megszokott köznapiasság váltották fel.

Mindaz, a mi a főispáni kérdésben történt, oly rohamosan, annyira váratlanul történt és személyes jellegű volt annyira kizárja akár politikai, akár adminisztrációs szempontból való megbirálását, hogy annak fontosságát, következményeit megítélni az időre kell bízunk. A provinciális szűk keretében igazi esemény volt az, de minden elfogultság nélkül csak akkor foglalkozhatnánk vele behatóbban és tárgyilagos bírálatl, ha a személyi változással egyúttal a működés terén és annak különböző ágaiban is változást észlelhetünk, ha vagy a rendszerben, vagy a politikai célok utain, vagy a megye és város speciális törekvéseiben nagyobb szerű s öntudatos, ugyszólván egy meghatározott programnak megfelelő nagyhorderejű újításokkal és tevékenységgel találkozunk.

És kell is találkozunk; mert az új főispán kiváló egyénisége és lelkesen, odaadással hirdetett ígéretei biztositják ezt, de mert a megyének és városnak minden tekintetben elégtő szükségük van anyagi és szellemi érdekeik nagyobb kifejtésére. Bármint vélekedjenek is sokan a változás ok-szerűségéről, annyi áll és senki által tagadásba nem vehető, hogy új főispánunk bírja személyében mindazon kiváló tulajdonokat, melyek eddigi népszerűségét fokozni, sőt magasra emelni, munkálkodását áldásossá, valóban hivatásszerűvé tenni, törekvéseinek bizalmat és hódolatot szerezni képesek. Nem hiszlek ez, de hogy az a sokáig szunnyadt vágy és remény: a megye és város érdekében hathatós munkásságot kifejtteni, fellángol a munkabíró férfiú bátran kimondott lelkesítő szavaira, ha tápot nyer a biztos tudatban, hogy olyan ifjú erő, mely a főispán minden nyilatkozatában nyilvánul, paragon semmi esetre sem heverhet, azt mindenki természetesnek fogja tartani.

Nem lehet tehát balul magyarázni most azt a törekvést, hogy az új főispán személyében sértetlenül és osztatlanul összpontosuljon a bizalom s nem a hálátlanság jele az, ha oda igyekeznek hatni, hogy végre is minden félreértés mellőzésevel az új főispán utjáról a legkisebb akadály is elgördíttessék, eltávolíttassék. Ezt nem tisztán az ő szeretetreméltósága, népszerűsége és tehetségei, nem csak az ő amily szerény, ép oly nemes és előrelátó fellépése, nem csak tiszté és méltósága követelik, hanem az ügy maga, azok a célok, melyeknek megvalósítása mindnyájunk törekvést kell, hogy képezze, a megye és város érdekeinek egyesítése, mely régi kívánalom — az anyagi és kulturális érdekek felvirágoztatása, melyért annyi kitartással és buzgalommal kell küzdenünk. És így a kinevezetés feletti öröm, az installációja alkalmával tapasztalt lelkesedés nem tisztán személyének szól, hanem azokban a váratlan változás reális értéke feletti megelégedéssel a jövő reménye is nyilvánul.

Nem idéznék semmit az új főispán nagyszabású beszédeiből, melyek tüzetesen érintettek minden kérdést, melyben támogatására tevékenységére és vezérlésére szükség van; hallottuk és épültünk azok olvasásán is. A kérdések és társadalmi problémák egész özönét tárta fel ő maga első látásra, mert érezte régen fogvatkozásainkat. A munka nagy és nehéz, de dicsőséges is; az ígéretet be- váltásában pedig, ha férfiú teszi, kétkedni egy pillanatra sem szabad. De késmi sem — legteljebb addig, míg a helyzet általa teljesen ismerve lesz.

És e munkában első helyen áll városunk és a megye érdekeinek ismertetése és gondozása — felfelé. Sajnálattal kell bevallanunk, hogy az irányadó köröknél, a kormány előtt városunk és vidéke valóságos „terra incognita” s hosszú évek során a kellő figyelemben városunk épen nem részesült, fejlődésében, haladásában gyamolítva nem lett, közhasznú, tanügyi intézményei az állam részéről nem gyarapítottak. De sőt nagybirtokosaink — kiknek tekintélyes része távol él — sem lettek céljainknak megnyerve, birtokaik székvárosa kiváló posíciója dacára összes intézményeiben ismeretlenül állottak, mert nem volt közvetítőjük, ki őket az emberbaráti szeretet és közjótekonyság gyakor-

lására figyelmessé tette volna, ki helyes tapintattal reá mutatott volna szükségleteinkre. Pedig nem lehet kétkednünk abban, hogy egy anyagi, mint kulturális viszonyaink határozó támaszt nyernének a kormánynál, úgy mint megyebeli nagybirtokosainknál, ha azokat kellően felismernék. Így az utóbbiakra nézve elég csak a szegényházat felemlítenünk, mely bizonyára üdvös támogatást nyer, ha e nemes célnak a főispán ur azon buzgósággal állandó élére, melylyel állott itt eddig polgármesterünk.

Az sem tagadható, hogy az anyagi téren, a közgazdasági vállalkozások terén egy vezérferiura kiváló szükségünk van, mert erő, tőke van, de nincs vállalkozási szellem s főleg hiányzik az alkotó, a mozgató erő. A kulturális viszonyok pedig épen nem kedvezők s az, a mit e körül produkálunk, épen nem áll arányban a nagy adminisztrációs kiadásokkal. Tapasztaltuk, hogy nagyszabású művek alkotására meg van ugyan a fogékonyság, de hiányában voltak oly erők, mely a kezdeményezést kezébe vette s népszerűségével az áldozatkészséget nevelte volna.

Az sem tagadható, hogy Pécs városa nem volt a szó teljes értelmében Baranya-megyének központja; a két törvényhatóság idegen volt egymástól. E majdnem feszültnek mondható viszony kibékítésére, sőt az érdekek összeforrasztására kiválóan hivatottnak találjuk az új főispánt, ki teljesen bírja a megye bizalmát s így könnyen rámutathat a közös érintkezési pontokra.

A megye egyes, úgy tekvés, mint forgalmi és népesedési viszony tekintetében eléggé fontos helyei, városai — mint például Mohács, Siklós szintén nem haladnak a korral s vannak helyek, mint például Pécsvárad, Dárda, melyek még a legprimitív igényeket sem elégítik ki; a közegésztőügyi állapotok széles a megyében rosszul állanak, a népnevelési viszonyok sem mondhatók kedvezőknek, a községek ügykezelésében nagy a rendetlenség.

A komoly munkához van tehát dolg elég; ne legyen egyik részről sem az a sok szép szó, mely az ünnepélyeknél felhangzott, csak — aranyfüst!

A „PÉCS” TÁRCAJA.

A családok száműzöttjei.

— Irta: HIRLING ANTAL —

A „Pécs” eredeti tárcájára (Folyt és vége)

Valamint emelől látványt nem képzelhetek a tökéletesség után haladó anyánál, ép úgy erősen hiszem, hogy a legszönyörűbb undort a természetből kivedlett nők képségek az emberekben a legkérlekesebben felébrészteti. E körülmény a családok száműzöttjeinek sorsát világosan körírja. A ki szerencsés volt egy, a méltóságot megértő anya karjából tekintetheti annak szelidséget sugárzó arcába, melyből hit, szeretet és jötekonyság mosolygott, az, ha képzelme élénk és meg tudja magát fosztani anyjának melegítő emlékeitől: megközelítheti lelkében azon száműzött sorsát, a ki — midőn testvérei egy tulságosan szerető anyát látnak — maga csak egy hideg anyának arcába merülhet, melyet az irányába gyakorolt szivtelenség visszatüsző merevségé idomított, hogy a tükörről teljes barázdákból csak durva közönyösség csúszkodik. Az ily szerencsétlen gyermek élete szörű től, mert nélküli a mindent élető anyai szeretet melegét. Valamint a virágszáj csak a melegítő pap sugarára nyitja fel kelyhét és minden egyéb hideg fény előtt elzárkózza marad, ép úgy a gyermeki áttatlan kedély csak a valódi anya nemes lelke előtt tárja fel belsejét, míg minden egyéb látszatnak csak hideg mellőzéssel felel. Nagyon természetes, hogy ily helyzetek furcsa viszonyok megteremtői a gyermek és a szülő között és semmi sem oly gyakori, mint a kötelesség-felelő anyai panaszi, melyekben felbányják, hogy gyermekek idegenek és hogy a családok közül szemelik ki azokat, kiket szeretetreméltó- bálnak tartanak és azokkal bizalmasodnak; hogy alacsony érzésűek, kik még külsőjökre nézve is éles ellentétben állnak a többihez rendezetlenség által stb.; ezerszeresen halmozódik fel a súlyos vádakat, a melyek hitők szerint a világ előtt igazolják kötele-

ségmulasztásukat. De kérdeim, mit tehet a gyermek arról, hogy szereti a hozzá legnagyobbakat és örül a családoknak, ha közelük felé, vagy lejtett halja, „a ki még nem tudja, hogy szeretetének tárgya — anya helyett — egy szegény szolgát, kit csak hónap száma fogadtak szülői?” A többi kifogásokra nézve pedig megegedem, hogy jelen nevelésünk mellett támadhat jogos panasz az anya részéről is, mert talán gyermeke az idegenek befolyása alatt a család ellenkezésbe jött, mert egy kiváló nevelő szerint „a sok idegen között egy gondolat véletlenül gyermekünk lelkére esve, mint a mag, melyet az ősi szellem a földre hint, — és átalakítja jövőjétől lelkében a gondolat nagygyá néve, mely egész lénye felett elborítja árnyait és többé nem változhat rajtok, ha körülményeivel ellenkezésben áll is;” de hogy az ily kifogások hazugságokká ne ajasodjanak egy anya szájában addig, míg gyermeke a szülői házat elhagyja nem kényszerült, azt nem hiszem. Meggyőződésem ugyanis, hogy valamint a katona katonásan, a költő regényesen, a pap istenesen neveli a gond- jára bízott növendéket, úgy az anya is, ha csak nem úgy hazudja magát anyának — gyermekét minden körülmény között családjába illesztheti. Ha e jelzett törekvés nem sikerül, akkor a cselekvő nem volt anya. — Vajon nem restelnék-e ezen szóbanforgó panaszosok önmagukat megkérdézni az iránt, hogy történhetik meg, hogy 7-8 gyermek egészen kívánságuk szerint való fejlődésé és épen csak egy van, a ki elütött teljesen körükből. Talán a tetszésnek jut ki ez esetben a vezérszerep? Ne mondja senki, hogy kicsinyes tetszés, vagy nem tetszés határozhatna meg ily esetben eljárásunkat, mert ezt feltenni anyi volna, mint magát a természet nagy erejét haszontalan rokon- nak, vagy ellenszenné szolgáló alacsonyítani. Vagy talán törekvéseink akadályainak keserű emlékei zavarják a szeretet teljességét? Az anyai törekvések buzgalma még ily esetek sem hűtik le, mert mennél nagyobbak a feltornyosuló akadályok akkor, midőn meggyőződésünk követelményeinek kivételében fáradozunk, annál nagyobb bennünk az ambíció, hogy a leküzdhetlenségekkel megbirkózzunk. Am azt tartom, hogy az okot hamar megtalálják maguk előtt azon

bizonyos anyák, csak hogy valószínűleg nagy okuk van azt önmaguk előtt el nem árulni. Ott, hol szeretet- lenség lakozik, ott a háttér bünt gyantait; azért csak a múltba kell visszatekintnünk, nem mondom: nekünk, a kik a titok éjelébe burkolt okokat hasz- talanul firkászunk, hanem azon szenvelőknél, a kik önmaguk előtt titkolják rütságukat, a kik, ha elég erősek volnának, saját újjakkal bírnák megmutatni hibájukat, talán elég romlatlanok volnának megtérve okadatolatlan mulasztásaikat szeretettel teljes módon helyreigazítani. Ha tehát biztos adatokat keresünk az erkölcsi élet tanulmányozásában, azon mérlegre for- dítsuk figyelmünket, a melylyel a szülői szeretet szétosztja a gyermekek között. És talán különös is egy kisse, hogy elméletem igazolása mellett bizonyít azon tapasztalás, hogy az atyák többször szenvednek az általam tárgyalt gyarlóságban, mint az anyák, kétség kívül azért, mert jobb emlekezések több sötét pontra viszi vissza gondolataikat.

Nehogy azonban a gyengéd anyák zavarát fo- kozzam, sietek kijelenteni, hogy nevetséges dolog lenne annak kívánsága, hogy minden gyermekünkkel egyformán az egyedi természet-, képessége és haj- lamra való tekintet nélkül bánjunk. „Az egyenlő nevelés többnyire egyenlő neveltelenséget fejt ki, s néha chablonzerű nevelésünk egyik gyermekünkre jól illik, míg a többiek lelkiütközés nem kapván hasonló nevelést — már mielőtt az életbe lépnek elvesztették utjokat.” Az is egész természetes eljárás, ha a szülő leánygyermekével más módon jár el, mint a természetnél fogva szilajabb férfi-gyermekkel; ha más iránt lelkesíti a nőt, máshová utasítja a férfit; ha engedékeny bizonyos dolgokban leányamál, míg ugyanabban vasszigoru fiainál, vagy más esetben meg- fordítva — mert mindezen intézkedések csak a szak- avatott nevelés kifolyásai. A mire én intem a szülő- ket az azon nagy elv, hogy ne tantsuk el az egyenlőséget nevelésünkben a szeretet általáno- sításában s vele egyes gyermekek boldogságát, ne fosszunk meg azon a világ iránt való jó vélemény- től, a melyre okvetlenül neveltetnünk kell, mert nélküle az élet csak fájdalommal nyújt.

Midőn a jelzett nagy családi fekély gyógyulását

Nyilvános felhívás

a leégett magyar városok és községek gyors segélyezésére és felhívás állandó önségelyre a jövőben.

Magyarország legvirágzóbb városai közül kettő, Eperjes és Nagy-Károly lett tűzvész által nagyrészt megsemmisítve. Torozskó, Kurtics Aradmegyében, Meregő Kolozsbau, Ruszberg, Csik Kozmás és János háza a magyar községek tönkretételére a pusztító elem által. A leggyor- sabb segélyre van szükség, mert sok ezer ember lett hajléktalan a ma- radt kenyér nélkül. Sok ezer család jutott koldusbotra s jelenleg minden kereset nélkül a leg- keserűbb nélkülözések közt szenvednek és néznek a legszomorubb jövő elé, hacsak az egész ország hazafi- as és irgalmas polgárainak felebaráti szeretete a leggyorsabb segélyt nem nyújtja ott, hol legnagyobb a szükség.

Ó Felső Magyarország koronás királya, a ki minden alkalommal népe igazi atyjának bizonyult, valódi királyi bőkezűséggel állott az irgalmasság ezen hazafiás cselekedeténél élére.

A mily nagy a szükség, legyen oly gyorsan nyújtva a segély, mert soha igazabb nem volt, mint e szerencsétlenségűl, hogy a ki gyorsan ad, két- szeresen ad és szeretetadományával tiszterte több jó cselekedetet gyakorol. Magyarország saj- tója pártkülönbség nélkül, a fővárosban és a vidé- ken, mindenkor hazafiás készséggel résztvev mind- abban, a mi a magyar nemzet szívet megdobogtatja s a haza javát előmozdítja. Ehhez képest mi is, a fővárosi lapok és a vidéki sajtó összes közgeivel egyesülten, közzéteszük gyors segély iránti kérel- münket. Az adakozások és kegyadományok a nemes cél elérésére lapunknál szívesen fogadtatnak, bir- lapilag nyugtáztatnak s a vörös kereszt egyesület igazgatóságához Budapestre fognak beküldetni.

A magyar vörös kereszt-egylet, melynek első sorban a naboruban ütött sebek gyógyítása képezi feladatát, felhasználhatja most az alkalmat, hogy az ország minden részében létező főkegyeleti által a kegyadományokat a szerencsétlenség által sújtottak közt vagy az adakozó utasításának, vagy a szeren- csétlenség kiterjedtségének és a legégetőbb szükség kívánalmainak megfelelőleg felfoszsa.

A természetbeli adományok az illető városi vagy községi előjáróságokhoz küldendők. Az irgalmasság cselekedete nem tűr ualasztást. A jelen szükségén enyhíteni kell az emberbaráti érzelmek és a felebaráti szeretet eszközeivel, melyek a magyar haza minden gyermekét ily roppant szerencsétlenséggel szemben a legbensőbb testvéri egyetértésben kell hogy össze- fűzék.

A jelen pillanat szükségének enyhítésén kívül a jövőre nézve ép oly sürgösen szükséges és halasz- hatlan az állandó önségely szervezése, a biztonsági rendszabályok reformja, melyek feltét- lenül megakadályozni képesek, hogy az ilyen elemi csapások oly véshozó és sok ezerek jölétét szétdu- ló terjedelmet vegyenek.

A vidéki sajtónak, mely a közönséggel való benső és közvetlen érintkezés folytán leginkább hozzá-

óhajtának, nagyon tudom, hogy elhibázottan hivat- koznám magára az erkölcsi világ hatalmas tényező- jére, az anyai szivre; mert egy művelt kebel nem tántorodik soha e kegyetlen nevelés terére; a ki pedig tulajdonképp gyógyulásra szorulna, az a sziv argumentumai előtt ugyan akkor, midőn az anyai érzelmeket tapodja — soha meg nem hajol. De ha az emberi gondolkodás a sziv elvetemültségével néha megvi, akkor vegyük fontolóra, hogy az emberi kebel sokszor egy durván rávetett hangot annyira állandósít magában, hogy örökre túlkialtja általa az élet sze- lidebb érzelmét és kizsírja kedélyéből minden eny- hülést. Pedig egy embert boldogságától megrabolni gyermekkorában, midőn oly édes álmokban ringunk, a minőket később semmi varázserő többé vissza nem idéz — égbeköltő bűn; de letarolai az egész em- beréletet, a kedély összes virágait egy idő előtti virághullással megsemmisíteni — ezen vér nebézzé fogja tenni egykor a rajtnak fekvő hantokat. Honnan van az a sok búskomor, a ki irigylett javának öző- nében nyakig állva, igazán szívből örülni nem tud? Ezek viselőitének száiai nem a jelenben, hanem a múltban keresendők. A sűrű felbő, mely az ilyenek örömapját elhomályosítja, azon keserű könyökből alakult, melyek szülő-anja a szeretetlenségűl származó egyenlőtlenség; és jóllehet már emlékezetünk felel az igazságtalanságot keserűségeivel, de nehéz napjaink következményeiben még mindig élnek. „Ne bízzék senki a gyermek könnyelműségében, s hogy mert felejtleni tud, fájdalmai és örömei nyom nélkül mennek át lelken. Habár Lethe választja is el a fértit élete első korától s ha az egy emléké idővel eltűnik s az egyes érzemény elvész édes- vagy ke- serűségét: ő maga nem változott, s csak az lép ki a túliparton, az ki innessőn beszél.”

Ha ezen fontos tudnivalókat felelni nem siet- nének, nem szaporodnák folyton a sok elzúllott száma, kik a szeretetlenség ege alatt nem fejlődhetvén a kellő irányban, lesznek saját vétkek nélkül véreik szegényfoltjává, a társadalomnak pedig salakjává.

A bűnlajstromoz az anyagot a szülők bűnös tévedései szolgáltatják.

Melléklet a „Pécs” 1887. évi 21-ik számához.

En mi rosszat sem gyantva, az egészét ügyetlen rendezkedésnek tekintvén, a gyermeket utjára igazítva tovább haladtunk.

Azonban az utánam jövő németiség az összes templomi zászlókkal és a nagy processio keresztellegyszerre csak elhagyta minket, én a magyarokkal magamra maradtam, nem követtem más, mint a helyi helyi német kántor és a község birájának ödesanyja.

A németiség a magyarok iránti gyűlöletből elhagyott bennünket, elhagyta a törvényszerű egyházi menetet és egy más keresztrel, egy részeges öregasszony elő-imádkozása mellett tartotta bosszu-átjártosságát.

Csak néhány német ember volt a templomban, a többi asszonyokból állt. De a hősök, az igaztók, a magyarfalók ott voltak.

Hála a magyarok nyugodt magatartásának, mert különben véres veredések fejlődtek.

Nagy volt a magyarok felháborodása és megbotránkozása, midőn minden körmeneti dísz és zászlóktól megfosztva magára hagyották.

Az igaztók és a botrány okozóit ismerem, feljelenem a királyi ügyészségnek s meg vagyok győződve, hogy a kir. ügyész urnak lesz rá gondja, hogy e magyarfalókat, népigaztákat, botrány okozókat méltó büntetéssel sújtsa az igazság keze.

VIDAK, plébános.

A pápa jubileuma.

XIII. Leo pápa ő szentsége folyó évi december 31-ikén ünneplvén áldozásának 50 éves jubileumát, ez alkalomra magyarországi egyházi és világi katolikus tanfériak egy 500 főből álló zárandok-menetet terveznek Rómába, melynek tárgyában a következő felhívás közlésébe kértünk fel:

Felhívás Magyarország összes egyházi és világi katolikus tanfériáihoz!

A folyó év végére a katolikus világban oly esemény készül, mely már eddig is az összes valóban katolikus érzelmi lelkeket mozgalomba hozta.

1887-ik évi dec. hó 31-én dicsőségesen uralkodó szentséges atyánk, XIII. LEO pápa, áldozásának 50 éves jubileumát ünnepli.

Számos ízben adta ő szentsége kiváló tanúságát amaz atyailag gondoskodó rokonszenvének, melylyel irántunk, magyarok iránt viseltetik. Bárki volt is szerencés honfitársaink közül tőle fogadtatni, tanuja lehetett ama beható, részvételjes kérdéseinek, amelyekkel atyailag mindegyikhez intézní soha el nem mulasztott. Csak mintegy másfél év előtt is történt, hogy négy legszegényebb sorsú nőt, kik hazánkban gyalog zárandokoltak az apostolok sírjaihoz, nemcsak külön fogadtatás kitüntetésében részesített, hanem még fejedelmi bőkezűséggel meg is ajándékozott.

Katolikus Tanfériák! Ha ő szentsége irántunk táplált legfőbb érzelmeit megérdemli, hogy minden magyar a legbensőbb áhitattal tekintsen feléje: akkor ő, mint az anyaszentegyház és az összes világ első és legmagasztosabb oktatója és tanítója, azt a mi részünkről leginkább és legjogosabban elvárhatja.

Mit tegyünk mi a jubileum megünneplésére? Sok mindenféle volt már e tekintetben indítványozva; sok van készülében; még több fog remélhetőleg következni. A nagyméltóságú magyar püspöki kar ezen világunneplést a maga hatáskörében van hivatalba rendezni. Bármint fog is ez határozni, ahhoz mi, mint az egyház hű fia, szíves-lelkekkel csatlakozni fogunk.

Katolikus tanfériák ezen általános mozgalmon kívül még külön mozgalmat is indítottak meg. Mit-után sikerült egy körükből való tagot megnyerniök, aki több éven át Rómában tartózkodván és az ottani viszonyokat teljesen ismervén, a kalauzólást elvállalja: és miután kiderült, hogy kartársainak egy nagyszámú zárandoklat esetére oly könnyű föltételeket szabhatnak, amelyek még a szerényebb sorsú tanfériáknak is lehetővé teszik a részvételt; ezen zárandoklat előkészítésére egy központi bizottság alakult. Ezen bizottság a maga szándékát f. hó 18-án küldöttseggel ő eminenenciája, Magyarország bíboros hercegprímása elé terjesztette és arra helyeslést és áldást kérte.

Ő eminenenciája igen kegyesen fogadván a küldöttseget, szándékát jóváhagyta, annak megvalósítására buzdította és a tervezett zárandoklatra főpánsági áldását adta. Ennélfogva a zárandoklat már az eddigi előmunkálatok alapján is minden tekintetben sikeresnek ígérkezik.

A föltételek a következők: 1. A zárandoklat 500 tagból áll az összes magyarországi egyházi és világi katolikus tanfériák és hozzátartozóikból.

2. A zárandoklat 1887. évi december hó 22-én este Budapestről indul, a magyarországi utbaeső államokokon a résztvevőket fölvésvi és Pragerhof, Laibach, Görz, Cormons, Mestre, Bologna, Florenc érintésével dec. 24-én érkezik a fővárosba. (Különösen kiemeljük, hogy ezen időszakban az iskolák szünetelnek.)

3. A visszautazás bármikor külön is történhetik, mivel a vasuti-jegy a visszautazásra egy hónapig érvényes és föbb államokon az ut megszakítására jogot nyújt.

4. Az utazás csakis második osztályú kocsiokon történik.

5. Minden részvevő fizet 120, azaz százhusz forintot. Ezen összeg fejében be van tudva: 1) az említett módon történő utazás; 2) decemb. 23-ának reggelétől 1888. január 1-jének reggeléig terjedő teljes ellátás, azaz: reggeli, ebéd, vacsora (bor nélkül); Rómában pedig szállás (esetleg 2, 3 személy egy szobában); 3) kalauzolás az örökös város fő nevezetességeinek megtekintésére. L. a 8. pontot.

Az összeg fizetési módja a következő: a) A jelentkezés határidejéig, azaz f. é. május 31-ig minden jelentkező 25 frtot köteles befizetni. A jelentkezés a teljes cím és lakhely megjelölésével másbellel teendő; c) akhogy ezen előjegyzés érvényét veszti, ha május hó 31-ig a bejelentés 25 frtnyi díj be nem fizetett, vagy ha már azelőtt a bejelentett és a bejelentési díjat befizetett tagok száma az ötszázat elérte.

b) A hátralévő kilencvenöt forintot kiki saját kényelme szerint akár egyszerre, — akár pedig havonkénti 15 frtnyi részletekben fizetheti be, de úgy, hogy f. é. november hó 1-ig az egész összeg befizetve legyen.

c) Minden egyes befizetésről a pénztárnok hiteles nyugtáványt ad. Aki az utolsó részletet befizette, részvételyét kikajja.

d) A kiállított részvételyek személyre szólnak és másra át nem ruházhatók.

e) Ha valaki a záro-határidőig, vagyis f. évi nov. hó 1-ig a teljes összeget le nem fizette, előbbi részleteit elveszti. A központi bizottság belátásától fog függő rendkívüli, különös figyelemre méltó esetekben, nyomos okok alapján a jelentkezőt az esedékes további fizetéstől fölmenteni és a befizetett összeget neki visszaadni.

6. Az ezen felhívásra történő jelentkezéseknek határideje május 31-ike. Összesen csak 500 személy vehető fel. Az előjegyzettek és a bejelentési díjat előfizetők ötszázat előré számának betöltése után semminemű jelentkezésre nem reflektálhatunk.

7. Ha esetleg még a határidő letelte előtt jelentkezésnek 500-an, azt a napilapokban közzéteszszük és a fölvetettek körül önök értesítjük.

8. A zárandoklat a részvételygyel teljes uti-programmot is kapnak, amelyben nemcsak az egész társaság utitrendje, hanem minden egyes részvevőnek kijelölt lak- és ellátási helye is látható.

9. A jelentkezések: dr Wolafka Nándor egyet. h. tanárhoz, (Budapesten, központi papnövelde) címzendők.

10. A központi bizottság bármely tagja minden érdeklődőnek szívesen szolgál felvilágosítással. Budapestben, 1887-ik évi ápril 27-én.

A központi bizottság tagjai:

Dr. Breznay Béla, egyházi elnök, egyet. ny. r. tanár, ő szentsége t. t. kamarása, a „Religio” szerkesztője.

Dr. Wolafka Nándor, egyházi alelnök, egyetemi h. tanár, ő szentsége t. t. káplánja.

Lubrich Agost, világi elnök, egyet. ny. r. tanár. Felsmann József, világi alelnök, főrelt. igazgató.

Baracs Géza, jegyző, f. v. hitoktató. Molnár László, pénztárnok, kép. ig. tanító.

Bartal Antal, főgimn. ig. Köpöcsy Sándor, Roller Mátyás, f. v. hitoktató, f. v. hitoktató, polg. közép. ker. ig.

Baumann József, f. v. elisk. tan. Dr. László Mihály, Schiffer Ferenc, kath. kép. ig.

Ekker Antal, f. v. el. isk. tan. Lehmann Agoston, Tomor Ferenc, főrelt. hittan. f. v. t. „Közoktatás”-sz.

Dr. Kerékgyártó Árpád, egyet. ny. r. tanár. Dr. Wayand Géza, f. v. s. l. képez. s hitel-mz. sz.

Ney Ferenc, f. v. polg. isk. tan. Kecsközy Ödön, Raucherbauer József, f. v. polg. isk. tan. kegy. főgimn. tan.

Trajtler Károly, f. v. el. isk. igazg. tanító, a bpesti (budai) tanító-egylet elnöke.

— Oltó-nyirk-termelő-intézetet állított fel Budapestben Hebentanc Béla dr s erről a következő értesítést bocsátotta ki a nagy közönséghez:

A nm. m. kir. belügyminiszter úr f. é. március havában 14.341. sz. a. kelt rendeletével megengedte a fölöttünk, hogy Budapestben két oltó-, valamint egy állító oltó-nyirk-termelő-intézetet állíthassak fel, mely utóbbiban f. é. április hó 20-tól kezdve — megszakítás nélkül — borju-himlő-nyirkot fogok termelni.

Midőn oltó- és himlőnyirk-termelő-intézetem megnyitását a hazai tisztelt hatóságok, intézetek, orvosok és a közönség szives tudomására adom, egyidejűleg biztosítást nyujtok hatóságai felügyelet alatt álló intézetemben termelt himlőnyirk friss, hamisítatlan és biztos voltáról, melyből úgy levélbeli, mint távirati megrendeléseket póstafozdultáival eszközölni fogok.

A tisztelt hatóságok által intézetemben megrendelt nyirk adagját a nm. m. kir. belügyminiszter úr által megállapított áron fogom megküldeni, megjelölve, hogy nagyobb megrendésekűl, vagy azok állandó biztosításánál — a hatóságokkal leendő meg-egyezős mellett — kedvezményes árt is hajlandó leszek elfogadni.

Különösen felhívom a figyelmet az általam termelő-d pasztaszertű oltónyirkre, mely azon képességénél fogva, hogy fogékonyaságát és hatályosságát hosszabb időn keresztül megtartja, tömeges oltásra nagyon alkalmas.

Kevés adagu oltónyirk szállítását egy általam szerkesztett és államilag szabadalmazott nyirkoszálított eszközben (fólaban) fogom eszközölni, nagyobb mennyiségű nyirk szállítására is olyan eszközt fogok használni, mely a nyirk hatályosságát és tartósságát szintén fogja biztosítani.

Levélbeli megkeresésekre címem: Dr Hebentanc oltóintézet, Budapest, I. ker., Úr utca 34. sz.

Távirati megkeresésekre pedig: Hebentanc, Budavár.

A bennem vetett bizodalomnak minden tekintetben egyikezve megfelelni: intézetemet általános jóakarattal ajánlom.

Tisztelettel Dr Hebentanc, orvos, sebész, f. v. szülészester, kidermült csász. és kir. kerületi főorvos, stb.

— Magyar gazdák jégbiztosítási szövetsége. Napról-napra jobban szaporodik azok száma, kik a jégbiztosítási szövetségbe lépnek, dacára az idegen versenytársaságok erőlködésének, kik tarka papírra nyomtatott körlevelen hirdetik, hogy a szövetség halva született gyermeknek tekintendő s létrejönni nem fog.

A magyar gazdaközönség józan felfogásán nem tudnak e társaságok diadalmaszkodni s gazdáink már rég meggyőződtek arról, hogy az idegen társaságok törekvéseikkel csak veszélyeztetett érdekeik óvasát célozzák. Hiába is kürtölköl tehát az idegen társaságok, hogy a magyar gazdák sorsát szívükön hordják s azokat megkárosítás és vesztés ellen védeni akarják; nem egyéb az üres frázisnál, melyet annál kevésbé lehet komolyan venni, mivel ezen társaságoknak a legreidegebb önérdéktől vezérelt törekvései általánosan ösmertések.

A mai nyomasztó viszonyok között hazafias kötelesege tehát mindenkinek teljes erővel oda hatni, hogy azon csatornák, melyek az ország erejét és vagyonát a külföldre vezetik: betömessenek s a mi pénzszegény s annyi hajjokkal küzdő nemzetünk java minden kitelhető módon előmozdítottassék.

A külföldi terményeinket, marhánkat, lisztünket magas beviteli vámok által igyekszik területéről le-szorítani; de pénzünkre nem vetnek vámot: azt mindenütt szívesen látják. Fizessünk hasonlóan hasonlóval s teremtsünk mi is vámot! Legyen hazafias kötele-ségünk minden eszköz felhasználásával pénzünk ki-vándorlását meggátolni, megmentvén a mit még meg-menteni lehet. — Ne is bizzuk ezért vérel szerzett pénzünkkel idegen biztosító társaságokra, mig a ma-gyar gazdák jégbiztosítási szövetségében egy oly hazai intézményt birunk, melynek nyeresége nem jut kül-földre, hanem kizárólag gazdáink javára marad s mely a földnek ugyszólván visszaadja a tőle nyert erőit. — Hasonló telfogás vezérlette Hontmege gazda-sági egyesületét is, mely az országos gazdasági egye-sület idevágó határozatát bevárva, e kérdés fölött a napokban tanácskozott; s noha az idegen társaságok legkipróbáltabb közegeiket küldték ki a gyűlésre, kik minden követ megmozgattak, hogy a hontmegei gazdasági egyesületnek a jégszövetségbe való belépé-sét megbiusítsák: mégis az üdvösebbnek látta az idegen társaságoknak pillanatnyilag nevétségig olcsó díjszabásait figyelembe nem venni s fent jelzett fel-fogását érvényre emelvén azt határozta, hogy az egylet a jégszövetségbe való belépést tagjainak a legmelegebben ajánlja és hatáskörében mindent el fog követni, hogy a szövetség érdekei lehetőleg előmoz-dítottassanak.

— A népfölkelés esküje így szól: „Mi ünne-pélyesen esküszünk a Mindenható Istenre, hogy fel-segés fujedelmünk és urunk első Ferenc József Isten kegyelméből Ausztr. csász., Csehország kir. stb. stb. és Magyarország apostoli királya s hazánk szentesi-tett törvényei iránt hódolattal viseltünk. Esküszünk, hogy ő felségének, ő felsége vezérének s minden előjáróinknak is engedelmeskedünk, őket tiszteletben tartjuk és védelmezzük, rendeleteiket és parancsaitak minden szolgálatban teljesítjük, minden ellenség ellen, bárki legyen is az, vizen és szárazon, éjjel-nappal, útközben, rohamokban, csatákban és bármimemű vá-lalatokban, szóval mindenütt, mindenkoron s minden alkalommal vitézül és férfiasan harcolunk, csapata-inkat, zászlóinkat, lövegeinket semmi esetben el nem hagyjuk, az ellenséggel soha a legkisebb egyetértésbe sem ereszkedünk, magunkat mindig a haditörvények szerint és derék népfölkelőkhez és harcosokhoz illő módon viseljük s így becsülettel élünk s halunk: Isten minket ugy segéljen Amen!

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A so-rozóról lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfölkelési szolgálatra még feyyer-nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfölkelési szol-gálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség kép-viselője határoz s a lajstomból való kitörlés ennél-fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfölkelési szolgálatra való alkalmassága megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok ké-pesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelke-zések már az idej sorozás alkalmával lépnek életbe.

— A népfölkelés esküje így szól: „Mi ünne-pélyesen esküszünk a Mindenható Istenre, hogy fel-segés fujedelmünk és urunk első Ferenc József Isten kegyelméből Ausztr. csász., Csehország kir. stb. stb. és Magyarország apostoli királya s hazánk szentesi-tett törvényei iránt hódolattal viseltünk. Esküszünk, hogy ő felségének, ő felsége vezérének s minden előjáróinknak is engedelmeskedünk, őket tiszteletben tartjuk és védelmezzük, rendeleteiket és parancsaitak minden szolgálatban teljesítjük, minden ellenség ellen, bárki legyen is az, vizen és szárazon, éjjel-nappal, útközben, rohamokban, csatákban és bármimemű vá-lalatokban, szóval mindenütt, mindenkoron s minden alkalommal vitézül és férfiasan harcolunk, csapata-inkat, zászlóinkat, lövegeinket semmi esetben el nem hagyjuk, az ellenséggel soha a legkisebb egyetértésbe sem ereszkedünk, magunkat mindig a haditörvények szerint és derék népfölkelőkhez és harcosokhoz illő módon viseljük s így becsülettel élünk s halunk: Isten minket ugy segéljen Amen!

— A népfölkelés esküje így szól: „Mi ünne-pélyesen esküszünk a Mindenható Istenre, hogy fel-segés fujedelmünk és urunk első Ferenc József Isten kegyelméből Ausztr. csász., Csehország kir. stb. stb. és Magyarország apostoli királya s hazánk szentesi-tett törvényei iránt hódolattal viseltünk. Esküszünk, hogy ő felségének, ő felsége vezérének s minden előjáróinknak is engedelmeskedünk, őket tiszteletben tartjuk és védelmezzük, rendeleteiket és parancsaitak minden szolgálatban teljesítjük, minden ellenség ellen, bárki legyen is az, vizen és szárazon, éjjel-nappal, útközben, rohamokban, csatákban és bármimemű vá-lalatokban, szóval mindenütt, mindenkoron s minden alkalommal vitézül és férfiasan harcolunk, csapata-inkat, zászlóinkat, lövegeinket semmi esetben el nem hagyjuk, az ellenséggel soha a legkisebb egyetértésbe sem ereszkedünk, magunkat mindig a haditörvények szerint és derék népfölkelőkhez és harcosokhoz illő módon viseljük s így becsülettel élünk s halunk: Isten minket ugy segéljen Amen!

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A so-rozóról lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfölkelési szolgálatra még feyyer-nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfölkelési szol-gálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség kép-viselője határoz s a lajstomból való kitörlés ennél-fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfölkelési szolgálatra való alkalmassága megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok ké-pesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelke-zések már az idej sorozás alkalmával lépnek életbe.

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A so-rozóról lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfölkelési szolgálatra még feyyer-nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfölkelési szol-gálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség kép-viselője határoz s a lajstomból való kitörlés ennél-fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfölkelési szolgálatra való alkalmassága megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok ké-pesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelke-zések már az idej sorozás alkalmával lépnek életbe.

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A so-rozóról lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfölkelési szolgálatra még feyyer-nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfölkelési szol-gálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség kép-viselője határoz s a lajstomból való kitörlés ennél-fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfölkelési szolgálatra való alkalmassága megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok ké-pesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelke-zések már az idej sorozás alkalmával lépnek életbe.

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A so-rozóról lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfölkelési szolgálatra még feyyer-nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfölkelési szol-gálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség kép-viselője határoz s a lajstomból való kitörlés ennél-fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfölkelési szolgálatra való alkalmassága megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok ké-pesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelke-zések már az idej sorozás alkalmával lépnek életbe.

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A so-rozóról lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfölkelési szolgálatra még feyyer-nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfölkelési szol-gálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség kép-viselője határoz s a lajstomból való kitörlés ennél-fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfölkelési szolgálatra való alkalmassága megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok ké-pesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelke-zések már az idej sorozás alkalmával lépnek életbe.

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A so-rozóról lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfölkelési szolgálatra még feyyer-nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfölkelési szol-gálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség kép-viselője határoz s a lajstomból való kitörlés ennél-fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfölkelési szolgálatra való alkalmassága megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok ké-pesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelke-zések már az idej sorozás alkalmával lépnek életbe.

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A so-rozóról lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfölkelési szolgálatra még feyyer-nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfölkelési szol-gálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség kép-viselője határoz s a lajstomból való kitörlés ennél-fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfölkelési szolgálatra való alkalmassága megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok ké-pesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelke-zések már az idej sorozás alkalmával lépnek életbe.

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A so-rozóról lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfölkelési szolgálatra még feyyer-nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfölkelési szol-gálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség kép-viselője határoz s a lajstomból való kitörlés ennél-fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfölkelési szolgálatra való alkalmassága megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok ké-pesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelke-zések már az idej sorozás alkalmával lépnek életbe.

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A so-rozóról lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfölkelési szolgálatra még feyyer-nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfölkelési szol-gálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség kép-viselője határoz s a lajstomból való kitörlés ennél-fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfölkelési szolgálatra való alkalmassága megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok ké-pesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelke-zések már az idej sorozás alkalmával lépnek életbe.

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A so-rozóról lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfölkelési szolgálatra még feyyer-nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfölkelési szol-gálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség kép-viselője határoz s a lajstomból való kitörlés ennél-fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfölkelési szolgálatra való alkalmassága megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok ké-pesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelke-zések már az idej sorozás alkalmával lépnek életbe.

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A so-rozóról lajstromból ennek folytán az illető csak akkor törölhető, ha a népfölkelési szolgálatra még feyyer-nélkül is teljesen alkalmatlan. A népfölkelési szol-gálatra való alkalmasság tekintetében a honvédség kép-viselője határoz s a lajstomból való kitörlés ennél-fogva csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Hogy a hadköteleseknek a népfölkelési szolgálatra való alkalmassága megítélhető legyen, azok három csoportba fognak osztatni, aszerint, amint azok ké-pesek fegyverrel, vagy anélkül szolgálni, vagy pedig a szolgálatra teljesen alkalmatlanok. Ezen rendelke-zések már az idej sorozás alkalmával lépnek életbe.

— A hadköteleseket figyelmeztetjük, hogy jó-vőben mindazon hadkötelesek egyének, kik a hadse-regbe (haditengerészetbe), illetőleg a póttartalékba és a honvédségbe be nem sorolhatók, a népfölkelési szolgálatra való alkalmasságuk tekintetében osztá-lyoztatni fognak, minek folytán azon hadkötelesek, kik az első és második korosztályban a védőkötele-zettség alól magukat mentesíteni akarják, szintén kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni. A

Papválasztás. A gerjeni reform. lelkesi választás alkalmával, mely a napokban ment végre, Székely Géza baranyahidasi lelkesi választást nyert.

Kerti ünnepély. A pécsi irt. nőgyógyászati helyiségben június 5-én táncos és sorsjátékkal egybekötött kerti ünnepélyt rendez. Belépti díj 50 kr., sorsjeggyel együtt. Kezdeté d. u. 4 órákor.

Sokra viheti. Perencz József 17 éves tanonc Herceg Lajos részöntőnél nem kevesebb dolgot törte a fejét, mint hogy ő pénzt fog csinálni. A jövedelmes mesterséghez azonban, mely e pénzszűk világban még legjobban „kifizetné magát” (hogy magyarosan beszéljünk) még hozzá sem foghatott, mert midőn a hamisításhoz való mintát készítette volna, gazdája által rajta kapott és feljelentett.

Botrány egy kőrmenet alatt. A hetvehelyi németek a keresztjáró napok harmadikán nagy hot-ránt okoztak, öntetjűleg és természetesen összebeszélés következtében a templomi zászokkal a kőrmenettől elszakadva s a fungoló plébános cserben hagyva — csak azért, mert a kőrmenet magyarul énekelte. Az erről szóló „Ezek a mi németjeink” című cikkünk, melyvel Vidák József plébános ur volt szives lapunkat felkeresni, ajánljuk olvasóink és az illetők figyelmébe. Az ily botrányok szigorú megtorlást követelnek.

Petrovics Ferenc nagyváradai főigazgató most fejezte be tanári s tanügyi működésének huszonötödik évét. Jubileumsovár korunkban, mely, úgy látszik, nem bizik nagyon abban, hogy érdemeit az utókor fogja magasztalni s azért annál hangosabban hirdeti ő maga, szinte jól esik csöndben megemlékezni oly férfiról, ki már eddig is derék munkát végzett és semmiképp se gondol arra, hogy a jubileum ürügye alatt visszavonuljon sikeres munkássága teréről. A tanáregyletűli közölny rokonzenészen emlékszik meg ez alkalommal Petrovics Ferencről. Petrovics — úgy mond — egyike azoknak a magyar tanároknak, kikkel vizsgálatjuk magunkat, ba — a mi nem épen ritkán esik meg — olyanok is, kikről egyebet várunk s kiktől ez nagyon rosszul esik nekünk — a magyar tanár becsmérlé. Nyílt szívű, tetőtől talpig magyar, ment minden pedantériától. de a legszigorúbb lelkiismeretű és kötelességtudó ember, kinek általános műveltsége a legalaposabb tudományos készütséggel és bűvárói képességgel párosul. Született Siklóson, 1836. febr. 8-án, tehát erjelelődeli előfő, ki még soká lehet középiskolai oktatógyűnknek egyik szelopes embere. Gimnáziumi tanulmányait Pécsen végezte, onnét Bécsbe került a Pazmanumba, a hol 4 évig tanult teológiát, harmadfél esztendőtt klasszika filológiát. A tanári képesítést később, 1867-ben szerezte a klasszika filológiából. Az élet munkáját korábban kezdte, 1861-ben, a midőn előbb segédlel-készkedett a pécsi egyházmegyében, Olaszon, Rác-petrén és Pécsen; de már 1862-ben püspöke kinevezte a klasszikai nyelvek, részben a német nyelv tanárává a pécsi kath. főgimnáziumhoz, hol 11 évig működött. 1873-ban került a budai főgimnáziumba, mint a klasszikai nyelvek rendes tanára és tanári székéből egyenesen főigazgatóvá nevezetett ki 1881. június elsején. Mindenütt, a hol volt, tevékeny részt vett a közélet műveltségi mozgalmában, így tagja volt Pécsen a köztörvényhatósági bizottságnak, a városi iskolaszéknek, a baranyamegyei iskolatanácsnak stb., Budapestben a tanáregylet választmányának, mely sokat vesztett vidékre távozásával, az Orsz. Közokt. Tanácsnak, a tanárvizsgáló bizottságnak, melynek tagságáról 1884-ben lemondott stb. stb. Néhány röpiraton és Tacitus hat évkönyvének mintaszere kiadásán kívül számos hirlapi cikket irt, mintegy 200-at. Most aránylag új hivatala tartja távol az irodalomtól, de biztosan reméljük, hogy hivatalos teendői nem fogják soká elvonni a magyar tanügyi irodalomtól, melynek kevés a munkása, még kevesebb a vezérője, ki sarkalja és utmutatója legyen.

A baranyamegyei hadastán-segélyző-egylet" saját alapja javára június 5-én az üszögi erdőben az 52. gyalogezred zenekarának közreműködésével táncos egybekötött májális rendez. Belépti-díj a pénzterátnál személyenkint 30 kr., katonákknak 20 kr., gyermekeknek 10 kr. Jegyek előre válthatók 20 kr. a következő kereskedő uraknál: Alt és Böhm Király-utca, Tiglmann Alajos a „Magyar király” vendéglővel szemben, Hergert József az irlalmasokkal szemben levő Nöthig-féle házban és Gyimothy Gyula budai külvaros. Közokcsik a főtérrel folyton közlekednek, személyenkint 20 kr. Kedvezőtlen idő esetében ezen jótékony célra rendezett májális jul. 3-án fog megtartani.

Nagy jégeső volt kedden d. u. 1 órákor Szalántán és vidékén, mely Szalántán, Németi, Pogány, Kókény, Szilvas községek határát elverte. A jég-szemek lufatójás nagyságuk voltak. Bogdása és Siklós határa is sok kárt szenvedett a jégeső miatt.

Istentagadó lelkes. Újvidéken közelebb tartotta rendkívüli közgyűlését az alsó-bácskai evang. esperesség, Beohorszky Gábor esperes és Skultéty Ede világi felügyelő ikerelnöke alatt. Főtárgya e gyűlésnek a Koch József kiskéri evang. lelkes ellen emelt vád volt, hogy Koch az Isten lévét nyilvánosan tagadta Ezt bizonyítják két lelkesítésrs és több hiva. A közgyűlés rendkívüli igazalma volt. Roth J. verbászi pap vádoltat védelmébe fogta. A többség újabb vizsgálót rendelt el s ezt egy háromtagú bizottságra bízta, melynek tagjaivá Schneberger János lelkes elnöke alatt Kovalszky Lajos és Kuttlik Félhet választotta meg. Koch József el nem bányá evé, hogy Kiskéren lelkesedik s megferहितetlen vétele által sok bajt okozott eddig békés és vallásos hivi között.

Eladó-leányok a királyi családban. Tudvalevőleg Lajos Vilmos herceg, a német császár 32 éves unokája, a napokban Bécsben járt látogatáson. Már pedig királyi familiánál még inkább ugy van a dolog, mint kisvarosokban, ahol, ha fiatal ember lányos házhoz teszi be a lábát, mindjárt megindul a pletyka házasságról. Így történt ez Lajos Vilmos herceg látogatásával is; csak azt nem tudta még senki eldönteni, ki a kismélt menyasszony. Mert a Habsburg-családban most nem kevesebb, mint hat férjhez adni való leány van. Ott van mindjárt királykisasszonyok: Mária-Valéria, ki epen a napokban volt 19 esztendő. Ezután jön Károly Lajos főherceg leánya s a királyi unokahuga: Margit-Zsófia főhercegnő, a ki idestova 17 esztendő s így már számot tesz a házassági kombinációban. József főherceg családjában eladó leány kettő is van, u. m. Mária-Dorottya, a ki 1867. június 14-én született és Margit, a ki három évvel fiatalabb néneje. A toscanai ág is két hercegnővel szerepel: Lujza-Antónia-Máriával, ki ez év szeptemberében 17-ik, s Karolina-Mária-Immakultával, ki ugyanakkor 18-ik évét tölté be.

A magyar népdalok valóságos kincstára „Magyar Dal-Album”, melynek hatodik folyamából épen most jelent meg a 7-ik füzet az 1121—1140. számú, következők érdekes dallamokkal: 1. Kemény szél fúj, lángra kap a szikra. 2. Készülj magyar a csatára! 3. Két csillag ragyog az égen. 4. Kicsi a lány, nagy a gondja. 5. Kilyukadt a selyemkerten közepe. 6. Ki nem kap a házasságon. 7. Kis kertemnek szép rózsaszála. 8. Kis madár zeng a bokorban. 9. Kitépték a tollát a kis madárnak. 10. Komáromi kis leány. 11. Komor gondok boronganak át. 12. Kondoros pusztán jár a juhász. 13. Korcsmárosné angyalom, angyalom. 14. Korcsmárosné ejnye, ejnye. 15. Lemondani, lemondani. 16. Madarasi csárdában jó piros bot mérnek. 17. Megért kalászt aratni kell. 18. Megfogadtam én már százzsót. 19. Meghalt a kis lány, kit én úgy szerettem. 20. Megjelenés a babám. — Egyes füzet ára 25 kr. Egy egy folyam ára zongorára alkalmazott 200 dallam tartalommal 1 ftt 80 kr. Előfizetés a jelen folyamra, valamint megrendelést a már megjelentekre még mindig elfogad a „Magyar Dal-Album” kiadóhivatala Győrött.

A selyem-ípar fejlődése. Az országos selyem-tenyésztési felügyelőség által a peték kiosztása a mult napokban fejeztetett be. Örvedetes jelenségül hozhatjuk fel, hogy míg a mult évben 290 kiló pete osztott ki az egyes termelők között, addig f. évben 37, tehát 83 kiloyal több lett szétosztva. Az 1886. évben egy-egy tenyésztő családra átlag 16 gramm pete jutott, míg most a tömeges jelentésként folytán családoként 13 gramm pete esik s még így is lenne szükséges legalább 30—40 kiló pete, mivel a tenyésztési számdékok még mindig jelenteknek. Ezen egyszerű számadatok felsorolásából is világosan kitűnik, hogy selyemiparunk, habár aránylag lassan, de biztosan a halad előre. Adja is az ég, hogy népünk mihamarabb fogja fel a selyemtermelés üdvös voltát és teljes erejével s lelkesedéssel fogjon a munkához, a melyből mind ré, mind az egész országra, idővel oly szép haszon háromolhatik.

Keresztény jótékonyok négyelet alakítására élénk mozgalom indult meg Nagy-Kaniszában. A szervezködő gyűlés esztörtökön tartott. Az aláírók száma már eddig több százra rug. A mozgalom élén Bogay Ódonné, Fesselhoffer Józsefné, Győrly Jánosné, Koch Mihályné, Somsich Lóriné, Tersanszky J.-né és Wittinger Antalné asszonyok állnak.

Névváltoztatás. Kiskoru Schwar Mór pécsi illetőségű és tartózkodású lakos nevét „Gondos”-ra változtatta.

A pécsi kir. törvényszék a siklósi kir. járásbírósg mellé Koho Lajos ügyvédet a német nyelvre, Gobjkovits Sabbas ügyvédet pedig a szerb-horvát nyelvre tolmácsnévezte ki.

Uj körorvos. A somberekli közegészségi kör részéről körorvossá Lemberger Mark orvostudor választott meg, ki eddig Aradmegyében, Almás Kamaráson volt gyakorló orvos.

Megkerült. Említve volt hirlapilag Haskó M. közös hadsergebeli főhadnagy esete, ki hűten kezelés következtében állomásáról Nagy-Kaniszáról megszökött. A feltalálására megejtett kutatások eredményre vezettek, amennyiben a főhadnagy holtteste Zákányánál a Mura hídja közelében megtaláltott. A személyazonosság megállapítván, a hulla, melynek zsebében 32 frton kívül semmi egyéb irat nem találtott, eltemetteték.

A tyúk egy tragikomikumban. Egy tyúknak nem törvényes alakban vrló eltűnése amily mindennapi, éf oly hálátlan — hirlapi megörökítésre. De jelen esetben oly szerepet juttatott egy jámbor tyúk egyeseknek, mely — mint unikum — megérdemli, hogy megemlékezzünk róla. Nagy divatban van Gy.-Jovánán a tyúklópás. Sok bosszúságot okozott ez a bírónak, mert soha egy sem sikerült a tettesek nyomára jönnie. Elhatározta tehát, hogy, ha sikerülend elcsipnie egyet, azt keményen fogja sujtani. Ugy is történt. Kézre került egy ily jó madár. S mi lón a büntetés? Nyakába akaszták a lopott tyúkokat, a melyeket, mellesleg legyen mondvá, Tamásiban szokott elárutítani és aztán világos nappal, a kishíró dobolása mellett világtelen az egész községen keresztül disztronómiást tenni és minduntalan a tikákosk ismert hangján kiabálni. Hát a büntetés e neme nem esik a községi bíráskodás jogkörébe és hiába keresnek az ily értelemben rendelkező st modern büntető törvény-könyvünkben; mégis örömmel konstatajuk, hogy a középkor és büntetés-nemének száradunkban való megjelenése nem fog céltévesztett lenni, mert a nyilvános megszégyenítés jobb orvosság a börtönnél, vagy pénzbürságnál. S a bíró eme eljárásával a kegyelet adóját is róta le és bizalmat szavazott azon böles törvényalkotóknak, akik az ily büntetéseket így büntették. Lehet, hogy ha ismeri Szt.-László törvényeit, hát még a kezeit is levágja. Ez volt a komikum, de hátra van még a tragikai rész. Pár nap mulva újra tyúkot loptak Ferency Györgynél. De észreveszi a gazda és üldözi a tolvajt. Elérve őt, a földre teperde. De a tolvaj kiskiklott kezéből és fegyverével rálőtt Ferencire. A lövés az alsó lábszár-csontokat érte. A fegyver szögfejekkel volt töltve. Tatay László körorvos kezeli a beteget és sikerült is több szögfejet kivennie a lából. Ferency nem ismerte fel a tettest; de ott maradt a tolvajnak levege és most ez képezvén az egyedül corpus deliktii, a vizsgálat is ily irányt nyert. Ekként terem meg a tyúk a tragikomédiát. Még utóbb a tyúkok is történelmi alakokká nővik ki magukat és lefózik a kapitohumi ludakat. Hogy is ne? Egy pár tyúk két Herosztratoszt is terem.

Tavaszi mulatság. A pécsi kath. legényegylet ifjusága f. hó 22-én vasárnap az üszögi erdőben saját egylete javára énekekkel, szavalattal és táncos egybekötött kirándulást rendez. Belépti-díj személyenkint tagoknak 20 kr., nem tagoknak 30 kr. E kirándulás Jónás János kedvelt népzenekeára járt szik. Felülfizetések közzönettel vétettek és hirlapilag nyugtáztak. Kezdeté 1/4 órákor. A kirándulás rossz idő esetében június 26-án tartatik meg.

Eperjes és Nagy-Károly, a түzvész által oly sokat szenvedett 2 nagy város felszegélyezésére a vörös kereszt egylet pécsi fiókja 20—20 frtot adományozott. Hasonló jótékony célú adományok közvetítésére készségesen vállalkozunk.

Uj könyvek. A Franklin-Társulat kiadásában Budapest, újabb megjelentek: Közhasznú családi könyvtár. 29. füzet. A beteg-könyha. Gyakorlati utmutató ételek és italok legcélyszerűbb készítésére betegek és lábadozók számára. Dr. M. Wiesel és más orvosi tekintélyeknek életrendtani szabályai szerint.

Szerkesztette K. Benicky Irma. Füzve 40 kr. Olcsó könyvtár. Szerkeszti Gyulai Pál. 214. füzet. Plauche Gusztáv. Művészek csarnoka. (Rafael, Michael Angelo, Leonardo da Vinci). Franciából fordította Szász Károly. Füzve 30 kr. 215. füzet. Tibullus elégiái. Fordította, bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta Csengeri János. Füzve 40 kr. 216. füzet. Petrarca összes szerelmi szonettjei. Fordította és magyarázatokkal ellátta Radó Antal. Füzve 80 kr. 217. füzet. Szász Károly. Schiller. Élet- és jellemrajz. Füzve 30 kr. 218. füzet. Storm Tivadar. A kastélyban. Beszély. Németből fordította Balla Mihály. Füzve 30 kr. 219. füzet. Corneille Péter. Cinna vagy Augustus kegyelme. Tragédia öt felvonásban. Franciából fordította Pajor István. Füzve 20 kr. 220. füzet. Czuczor költeményei. Füzve 40 kr. 221. füzet. Racine. Athalia. Tragédia 5 felvonásban. Franciából fordította Csiky Gergely. Füzve 20 kr. 222. füzet. II. Fülöp. Prescott nyomán Szász Károly. Füzve 30 krajcár. 223. füzet. Schiller kisebb prózai irataiból aestetikai értekezések. Németből fordította Zolner Béla. Füzve 30 kr. 224. füzet. William Brough. Flipper és Nobbler. Vigjáték egy felvonásban. Angolból fordította Csiky Gergely. Füzve 20 kr.

Szőlőművelő ekék, hegyi váltóekék és a hegyvidék különleges gépeivel fog az Országos magyar s a nógrádme gyei gazdasági egyesület versenyt, illetve kiállítást rendezni Füleken május hó 31-én. Füleket vasuti csomópont lévén e célra igen jól lett megválasztva annyival is inkább, mert a talajviszonyok is a verseny céljaira felelté kedvezők, a két szövetkezett egylet közös rendező bizottsága Seitovszky János Nógrádme gyei alispánjának elnökele alatt a napokban tartotta meg első ülését gróf Berchtold Artur vendégszerető házában. Ez ülésen gróf Gyurky Abraham főispán, Szilassy Béla, Szakáll Barnabás és Ferenc, Virágh Vince, Ordódy Lajos, Fáy Árpád és Baranyai István vettek részt. Ez ülésen a program-pontozatok s a verseny színhelye meg lettek állapítva. Tekintettel arra, hogy a homokvidékek egy fognak beültetett, mint a hegyvidékek direkt termelő amerikai fajtákkal, úgy mint Jaquez és Herbmonttal újratelepített — a szőlő fogatos mívelésére szolgáló eszközök megismerése nem lehet közönyös a gazdaközönségre. Ezen irányban a verseny felelté instruktív lesz. Be lesznek mutatva a szőlő rigolozó-ekék, a szőlő szántóekék s a talaj planirozó eszközök és pedig működésben. A közönség tehát nagy számban fog Fülekre jönni, de arról is gondoskodva lesz, hogy úgy az szállásolás, mint az ellátás tekintetében a nagy közönség kényelmére minden megtéve legyen.

Halalos végű mutatóvány. Közelebb egy akrobata érkezett Uj-Zalánkemébe (a Szerémségben) és kieszközte az ottani községtanácsot, hogy előadást tarthasson. Még az nap este az ottani nagyvendéglőben meg is tartotta az előadást, melyen az többek közt az ugynevezett kényyelidést is bemutatta és egymástán több 20 cm. hosszú kést nyelt el, melyeket aztán ismét nagy vigyázattal kihuzott torkából. Mikor az utolsó kése került a sor, az akrobata felkérte a jelenlevő M. közési inrokat, hogy nagyobb hatás kedvéért ő huzza ki a kést. Ez késszék is nyilatkozott erre és mindjárt megmarkolta a kést, de a helyett, hogy azt vigyázva kihuzta volna az akrobata torkából, többször megforditva visszatolta a szerencsétlen ember mellébe. Az akrobata egy „megölt” kiáltással ellökte magától az inrokat s azután a véres kést lassan kihuzta torkából, kijelentette az elszörnyedt közönségnek, hogy ugy érzi, sulyosan megsérült és az előadást nem folytathatja tovább. A szerencsétlen embert azonnal ágyba fektették és másnap iszonyu kinok közt meghalt. A póru két akrobata özvegyét és egy kis gyermeket hagyott hátra a nyomonrak.

50,000 forintra rug a Kincsem-sorsjáték nyereménye, melynek meg ezenkívül 4874 nyereménye van és ez által rendkívül kedvező nyereménykilátást nyújt, miért is nem mulasztatjuk el t. olvasóink becses figyelmét s sorsjátékra különösen felhívni.

Vegyes hírek. Weiss Ötön és Fleiner Mór kaposvári jogtudorok letették az ügyvédi vizsgát. — Kaposvári rabbi b. H. Herceg Manó dr., a budapesti rabbi-közép intez-t volt novendeke választott meg f. hó 1-én egyhangulag. Az új rabbi állását holnap 22-ikén foglalja el — Izraelita noegyület alakítására indított mozgalmat Gyökör Róth ur Illés ügyvéd kezdeményezésére ennek neje és Ladányi Ignác. A mozgalmat kívánt siker követvén, az alakuló közgyűlés f. hó 15-ikán tartottat.

Az emésztés zavarairól. Az emésztő szervek, melyek által a tápanyagok a test táplálására feldolgoztatnak, egészségünk nézve természetesen a legnagyobb fontosságúak bírnak, e szervek működésének minden zavara, tevékenységük képességének hanyatlása, izgatottsága s főnkadása kóros állapotokat idéz elő nagyobb vagy kisebb arányokban. A rossz emésztés miatt az által belesarató-állománya is szenvedő állapotba jut. Ha aztán kelő helyen s időben nem alkalmaztatik a helyes gyógykezelés, akkor a legkülfellegbe betegségek tünetei jelenteknek, mint p. o. vérszegénység, sápkor, tarkó zsibbadás, étvágy hiány, savanyú büfögés, gyomorfájás, nyomás a belekben, általában alhasi fájdalmak, szorulás, hasmenés, köhka, sorvadás, máj- és epebajok. Ez esetekben Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsaít (egy dobozzal 70 kr. a gyógyszerárban) sok orvos, mint legjobb szert ajánlja, mivel kellemes, biztos hatása van s egyáltalában nem ártalmas.

Törvényszéki csarnok.

Polgári ügyek.

Előadott május 12-én Bogyas Pongrád kir. tszék-bíró által: Kulcsár Mária Szekeres Sándor es társai ellen pere ingatlan bírtoka iránt. — Ifjú Gajdon János Gajdon Dániel elleni pere okirat kiállítás iránt. — Ferenc Anna Ferenc István elleni pere ingatlan bírtoka iránt. Ugyanakkor Kaufmann Nándor kir. tszék-bíró által: Egyed Illés Bito Maria elleni válópera. — Tamás Orszo Tamás János es társai elleni pere vagyonközösség megszűntetése iránt. Kaiser Borbála gondokká áll helyzete iránti pere. Május hó 17-én Pál Antal tszék-bíró által előadott: Jelics Vinko es társai Jelics Márkó es társai elleni pere ingatlan felosztása iránt. — Vitta János Vitta Dániel elleni pere törvényes osztályrészt megítélés iránt. — Kajdi István es neje Platz Anna Eger Zsigmond német pécsi szent Ferenc rendi szerzet főnöke elleni pere zálogjog törlése iránt. — Wertheimer J. Herman Löwy elleni kereskedelmi pere.

Büntető ügyek.

Május 16-án Jeduattis Pávó elleni ügy halált okozó sulyos testi sértés miatt. — Szabó Péter elleni ügy magánokirat hamisítás miatt.

Május 18-án: Bonyár Máté elleni ügy sulyos testi sértés miatt. — Kohn Lipót elleni ügy okirat hamisítás miatt. — Márton Róza elleni ügy hamisítás miatt. Május 20-án: Tüske (Bicske József es tsai elleni ügy lopás miatt. — Német Pál elleni ügy lopás miatt. — Tésényi József es társai elleni ügy lopás miatt. — Domján József elleni ügy hivatali sikasztás miatt. Május 23-án: Klein Adolf es társai ellen esalás miatt. — Kleisz János ellen sikasztás miatt. — Kaniza József elleni lopás miatt. Május 26-én: Kulcsár György es Sente Györgyné Kulcsár Katalin ellen gyilkosság kísérlete miatt. — Bach Ádám ellen hatóságú közeg elleni erőszak buntette miatt.

Table with 4 columns: Buza, Kétszeres, Rozs, Arpa, Zab, Kukoricza, Hajdina. It lists prices for various agricultural products in Pécsett 1887.

A pécsi sertés-hizlalo részvénytársaság heti tudóttása.

Allomány: 616 darab kövér, — 778 darab félkövér — 650 darab sovány, — 783 darab súdó. Az üzlet változó. — Árak szilárdok. Kívör válogott 45—47 kr., — félkövér 44—46 kr. kg-nt, 45 kr. életsúly leszámításával, — sovány sertés — kr., súdó 35—4 kr. kilogrammonkint előszuban. Uj kukoricza ára 6 ftt 20 kr. Arpa 6 ftt 75 kr. mm-kint. Örlési díj 50 kr. mm.

A baresi sertés-hizlalo részvénytársaság heti tudóttása.

Allomány: 7276 darab sertés, — Ebből leölésre érett — darab sertés. Takarmány árak: Tengeri dara 100 kg. 6 ftt 90 kr., Arpadara 100 kg. 7 ftt 40 kr., — Tengeri (szemben) 100 kg. 6 ftt 20 kr., — Arpa (szemben) 100 kg. 6 ftt 70 kr. a hazalóban, minden költséget beszámítva.

Table with 2 columns: Laptalajdonos, Felelős szerkesztő. Names: Fekete Mihály, Feiler Mihály.

Hirdetések

Szines, fekete- és fehérselyem-atlasz méterenként 75 krtól. 10 ftt 65 kr. (18 különböző minőségben) egészben és darabokban vámentesen házhoz szállit HENNEBERG G. (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára ZÜRICH-ben. — Minták kívánatra. — Levelek 10 kerülnek.

A pécsi köszvénya és gépgyár részvénytársulat részéről f. 1887. ápril hó 28-ára hirdett rendszer közgyűlés az alapszabályok 20. §-a értelmében meg nem tartathatván, az alapszabályok 33. §-a értelmében megtartandó újabb közgyűlésre

határidőül 1887. május 20-nak déldlötti 10 órája tüzetik ki.

Az igazgatóság.

Advertisement for ROHITSCH mineral water, mentioning it is a royal source and listing the pharmacy Bayer Ferenc in Kiskisbányán.

1887-ik évi friss töltésű asványviz kostreitintzi királyi forrásból

ROHITSCH

mellett, mely rendkívüli szénsav tartalmánál (53 részletnél több) és kellemes ízénél fogva, borral és gyümölcs szörppel keverve, a legkíméletesebb és legegészségesebb ital.

Kapható Pécsen: Blauhorn Izidor, Eizer János, Frankfurter Albert, Gyimothy Gyula, Hergert József, Spitzer Ádám és Zsivánovits Mátyás kereskedésében. Pécs-bányatelepen: Bayer Ferenc kereskedésében.

A kut-igazgatóság.

A kösvény és ogú ellen ajánlott számos háziszerek

Között meg is csak a valódi Horgony-Pain-Expeller a leghatasosabb és legjobb. Ez nem tikos-szer, hanem egy teljesen megbízható, orvoslási kiegészítő készítmény, mely mindenbeteg teljes megnyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes bizalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, hogy sok beteg, a ki nagy garral feldisért más gyógyszereket próbált meg, megint csak a

rég jónak bizonyult Pain-Expellerhez

tert vissza. Epen az összehasonlítás által győződtek meg arról, hogy úgy a csuszó fájdalmak, tagzsakgatások stb., mint a fű, fog-és hátfájás, oldalmalások stb. a Pain-Expellerrel eszköztől bedörzsölések által leggyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 120 olesó ár a szegényebbeknek is hozzáférhető teszi, míg másrészt a számos siker a felől kezesedik, hogy a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól azonban óvakodni kell, csak a „horgony”-jellet ellátott Pain-Expellerrel fogadjuk el mint valódit. Központ-raktár: Gyógyszerár az arany országhoz Prágában, Niklasplatz 7. Kapható a legtöbb gyógyszerárban.

